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Udvalget for Forskning, Innovation og Videregående Uddannelser
Folketinget
Christiansborg
1240 København K

I brev af 3. oktober 2012 har udvalget efter ønske fra Esben Lunde Larsen (V) 
stillet mig følgende spørgsmål 2 (alm. del):

Spørgsmål 2
Ministeren bedes kommentere artiklen ”Danmark risikerer at få et akademisk 
proletariat” fra Ugebrevet Mandag Morgen.

Svar 2
Artiklen tager fat i en vigtig og vedkommende diskussion. Uddannelse som direkte 
vej til job og beskæftigelse er en vigtig og forsømt dagsorden, som denne regering 
nu har sat fokus på. 

Jeg mener dog, at noget af diskussionen, som artiklen rejser, er fejlagtig. For mig at 
se, er der intet alternativ til uddannelse. Hvis vi ikke styrker uddannelsesniveauet 
hos den danske befolkning, kan vi ikke sikre fremtidig vækst og dermed velfærd og 
velstand til danskerne.

Derfor anerkender jeg ikke præmissen i artiklen, at vi ved at sikre videregående 
uddannelse til flere unge blot skaber et akademisk proletariat, der ikke kan finde 
relevant beskæftigelse. Uddannelse betaler sig både personligt og 
samfundsmæssigt – det viser en lang række undersøgelser. Højtuddannede har 
bedre løn og højere beskæftigelse, og selv i kriseårene 2008-10 har vi i Danmark 
oplevet en nettotilvækst af jobs til dem med en videregående uddannelse.

Det viser også de mange undersøgelser, der entydigt konkluderer, at akademikere 
skaber merværdi og vækst i virksomheder. Eksempelvis viser evalueringer af den 
såkaldte videnpilotordning, der gør det muligt for små og mellemstore 
virksomheder at ansætte akademikere med løntilskud, at de højtuddannede under 
ordningen ikke blot i de fleste tilfælde skaber en merværdi, der gør det muligt at 
blive ansat på almindelige vilkår, men desuden skaber yderligere job til andre.

Det handler ikke,om vi skal have uddannelse, men hvordan vi uddannes. Og 
diskussionen skal tilbage på dét spor. 

Jeg har derfor med glæde noteret mig, at mange af de øvrige personer, der er citeret 
i artiklen, ligesom jeg er optaget af, hvordan vi kan gøre vores uddannelser endnu 
bedre og mere gennemskuelige for de unge - og ikke mindst relevante for det 
arbejdsmarked, der venter dimittenderne.

Med venlig hilsen

Morten Østergaard
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